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з

ВСТУП

Актульність дослідження: будь-який іспит для учня завжди є певного 

мірою стресовою ситуацією. Ще актуальнішою ця істина стає в умовах 

проходження зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО). Зовнішнє 

незалежне оцінювання - неминучий етап життя для тих, хто хоче здобути 

вищу освіту. У перекладі з англійської “тестування” означає “перевірка”. І 

справді, під час тестування перевіряють найрізноманітніші риси людини - від 

знань до якостей пам'яті, мислення та вміння зберігати спокій, впевненості у 

своїх силах. Зовнішнє незалежне оцінювання має низку особливостей, які 

можуть викликати у випускників різні труднощі, в тому числі і психологічні. 

Процедура проходження зовнішнього незалежного оцінювання - діяльність 

складна, що відрізняється від звичного досвіду учнів і диктує особливі 

вимоги до рівня розвитку та зрілості психічних функцій.

Незалежне оцінювання якості навчальних досягнень випускників 

загальноосвітніх навчальних закладів та вступ до ВНЗ на підставі цієї 

процедури висуває перед абітурієнтами завдання отримати максимально 

високий результат. Це потребує відповідної підготовки комплексного 

характеру, особливості якої залежать від вибору предмета та психологічних 

особливостей особистості майбутнього учасника ЗНО.

Причиною стресу є стресор - стимул, який може запустити в дію 

реакцію боротьби або втечі. У розвитку психологічного стресу переважає 

когнітивна складова (аналіз ситуації, оцінка наявних ресурсів, побудова 

прогнозу подальших подій і т. д.) Особливість психологічного стресу полягає 

в тому, що цей вид стресу може розвиватися під впливом не лише реальних, 

але й імовірнісних подій, які ще не відбулися, але можуть відбутися в 

майбутньому, викликаючи тривогу і страх у людини...Таким чином, на 

розвиток психологічного стресу впливає безліч особистісних факторів, 

найважливішими з яких є: емоційна стабільність особистості; локус 

контролю особистості; досвід подолання подібних стресових ситуацій в
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минулому; особливості мислення, що впливають на сприйняття стресової 

ситуації; готовність людини звернутися за соціальною підтримкою і ін. У 

кожної людини існує оптимальний рівень «здорового» хвилювання, яке 

допомагає впоратися з поставленим завданням, відповідально поставитися до 

справи і успішно завершити її. Повна відсутність хвилювання іноді може 

свідчити про емоційне вигоряння, про завищену самооцінку, про низький 

рівень відповідальності. У той же час занадто високий рівень хвилювання 

може привести як до окремих недоврахувань у роботі, так і до «тунельного» 

сприйняття, що заважає об'єктивній оцінці ситуації, до повного провалу.

Найбільшою проблемою в ситуації тестування стає наше хвилювання. 

Гормон, який виділяється, коли людина відчуває страх, тривогу, впливає на 

продуктивність функціонування пам'яті та мисленнєвих процесів. Надмірна 

кількість гормону страху в організмі, може бути причиною того, що деякі 

учні на іспитах цілковито забувають вивчений матеріал.

Актуальність теми дослідження пов’язана з необхідністю забезпечення 

оптимальної реалізації психічних можливостей учнів та проявлення у 

максимальній мірі отриманих знань, умінь та навичок під час зовнішнього 

оцінювання.

Об’єктом дослідження є діти старшого підліткового віку в період 

складання Зовнішнього Незалежного Оцінювання.

Предметом дослідження є, виявлення особливостей переживань 

стресових станів старшими школярами у період підготовки та складання

зно.
Метою дослідження є вплив стресу на ефективність складання 

Зовнішнього Незалежного Оцінювання старшими школярами.

Завдання данного дослідження наступні:

1) Розглянути поняття стресу в психологічній науці та причини його 

виникнення.

2) Дати соціально-психологічну характеристику дітям старшого

шкільного віку.
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3) Розглянути ЗНО та психічне здоровя школяра-випускника.

4) Організувати проведення емпіричного дослідження стресових 

станів школярів під час підготовки та складання ЗНО.

5) Зробити аналіз та здійснити інтерпритацію отриманих результатів 

дослідження.

6) Розробити рекомендації щодо роботи,спрямованої на зменшення 

гостроти переживання стресових станів школярами під час підготовки до 

ЗНО.

Методологічна база дослідження. Відповідно до мети та завдань 

роботи застосовувалися як теоретичні, так і емпіричні методи дослідження. 

Основний теоретичний метод дослідження - аналіз і інтерпретація 

психологічних текстів з досліджуваної проблеми. Серед емпіричних методів 

використовувалися стандартизовані і адаптовані до завдань дослідження 

опиту вал ьники.

Базою проведення дослідження була загальноосвітня школа І -  III 

ступенів № 3 міста Березівки Одеської області.
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ВИСНОВКИ

Сьогодні шлях вступу до вищого навчального закладу пролягає через 

складання зовнішнього незалежного тестування, тому воно має таке велике 

значення для випускників. Це порівняно нове явище для нашого суспільства. 

А щоб засвоїти щось нове, треба докласти зусиль. І результат буде залежати 

не тільки від того, скільки людина витратить енергії на його досягнення, але 

й від того, наскільки вона психологічно готова до цих випробувань, та 

наскільки інші допомагають та підтримують її у досягнені поставленої мети.

Усім добре відомий той факт, що на результативність розумової 

діяльності значною мірою впливає емоційний стан, у якому перебуває 

людина. Часто найбільшою проблемою в ситуації складання тестів постають 

наші хвилювання. Гормон, який виділяється у моме нт, коли людина відчуває 

страх, впливає на пам’ять. Це може бути причиною того, що деякі учні на 

іспитах повністю забувають вивчений матеріал.

Сьогодні приділяється велика увага психологічній підготовці учнів до 

ЗНО. Психологічний супровід учнів під час зовнішнього незалежного 

оцінювання передбачає, перш за все, профілактику стресів та психологічну 

підготовку до процедури тестування. Основна мета психологічної підготовки 

школярів до ЗНО -  це забезпечення оптимальної реалізації їх психічних 

можливостей та проявлення у максимальній ступені отриманих знань, умінь 

та навичок під час незалежного тестування.

Процедура проходження незалежного зовнішнього оцінювання -  

діяльність складна. Вона відрізняється від звичного досвіду учнів і 

пред’являє особливі вимоги до рівня розвитку психічних функцій. Незалежне 

зовнішнє тестування має ряд особливостей, які можуть викликати у 

випускників різні труднощі -  когнітивні, особистісні або процесуальні. Для 

подолання когнітивних труднощів необхідно рухатися у двох напрямках: 

освоювати навички роботи з тестами і допомагати випускнику виробляти 

індивідуальну стратегію діяльності. І якщо навички роботи -  це більше
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педагогічне завдання, то вироблення індивідуальної стратегії -  це завдання 

психологічне.

Особисті труднощі, як правило, пов’язані з підвищеним рівнем тривоги 

взагалі та на іспиті зокрема, що призводить до дезорганізації діяльності, 

зниження концентрації уваги і працездатності. Психологічні заходи по 

профілактиці та подоланню проявів тривожності передбачаються не тільки з 

учнями, але й з педагогами і батьками.

Отже, було виконано ряд завдань, що ставили перед собою:

-Було розглянуто поняття стресу в психологічній науці та причини його 

виникнення.

Дали соціально-психологічну характеристику дітям старшого 

шкільного віку.

Розглянули ЗНО та психічне здоровя школяра-випускника.

Було організовано проведення емпіричного дослідження стресових 

станів школярів під час підготовки та складання ЗНО.

Зробили аналіз та здійснили інтерпретацію отриманих результатів 

дослідження.

Були розроблені рекомендації щодо роботи спрямованої на зменшення 

гостроти переживання стресових станів школярами під час підготовки до 

ЗНО.

Було визначено, що екзаменаційний стрес -  це стан сильного 

емоційного напруження, що виникає під час очікування, чи страху перед, 

після і під час екзаменів. Також, теоретично, ми з’ясували, що основною 

причиною виникнення екзаменаційного стресу є страх, а всі інші просто 

похідні від неї. Екзаменаційний стрес негативно впливає на нервову, серцево- 

судинну і імунну системи учнів і навіть може викликати порушення 

генетичного апарату, підвищуючи вірогідність виникнення онкологічних 

захворювань, також може привести до психічних розладів. Основною 

тендерною відмінністю в реакціях на стрес є те, що дівчата більш емоційно 

реагують на стресові ситуації. Стресові переживання супроводжуються у
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дівчат посиленням емоційної неврівноваженості та схильністю до стрімких 

змін психологічного стану.

Навчальний та екзаменаційний стрес займає одне з провідних місць 

серед причин, що викликають психічне напруження у школярів. Не вдала 

відповідь або не вдало зданий іспит можуть стати психотравмуючими 

факторами і буди пусковим механізмом реактивної депресії. Необхідно 

відмітити, що проблема екзаменаційного стресу на сам перед найбільш 

виражена у студентів першого курсу, особливо на першій сесії. 

Навчальний стрес відноситься до хронічного стресу в той час як 

екзаменаційний можна віднести до гострого стресу. Вчені детально 

розглядали зміни інтелектуальних процесів при стресі та з'ясували, що при 

цьому страждають усі сторони інтелектуальної діяльності але найбільше -  

пам'ять, увага та мислення.

Порушення уваги пов'язано з утворенням стресової домінанти у корі 

великих півкуль головного мозку, навколо якої формуються усі думки та 

переживання і концентрація на інших об'єктах загальмована. Виникають 

труднощі в зосередженні людина відволікається, звужується поле уваги, 

функція пам'яті страждає менше, погіршуються показники оперативної 

пам'яті, виникають труднощі з відтворенням інформації, порушення 

мислення проявляється перш за все у порушенні логіки, виникає спутане 

мислення, виникають труднощі у прийнятті рішення, виникають похибки при 

розрахунках, знижується творчій потенціал. Все це приводить до порушення 

продуктивності у навчальній діяльності, що посилює загальний стрес та 

гальмує пошук виходу із стресової ситуації.

Було проведено експериментальне дослідження переживання стресових 

станів старшими школярами у період підготовки та складання ЗНО. Були 

отримані наступні результати. Показано, що рівень прояву стресу у дівчат 

(62%) значно вище, ніж у хлопчиків (38%). На основі отриманих результатів 

можна зробити висновок, що дівчата в період підготовки до іспитів більше 

схильні до стресу, ніж хлопці.
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Хлопці ж більш замкнуті і не проявляють своїх емоцій, проте це більш 

негативно діє на їхній стан здоров’я, вони більше хворіють. В дівчат краще 

зберігаються інтелектуальні можливості і організм краще функціонує. 

Об’єктивність отриманих даних може бути поставлена під сумнів лише за 

умови того, що далися взнаки високі показники очевидної валідності, 

можлива нещирість досліджуваних, а також, мала кількість досліджуваних у 

класах.

Отже, після проведення теоретичного та емпіричного дослідження 

було показано, що існують певні відмінності між переживанням 

екзаменаційного стресу в хлопців і дівчат . З огляду на можливі неточності, 

що могли бути викликані недоліками організації дослідження (вибірка, 

інструментарій) всі результати потрібно перевірити із врахуванням 

виявлених недоліків. Перспективою детальнішого вивчення проблеми 

аспектів переживання екзаменаційного стресу є безпосереднє спостереження 

за поведінкою хлопців і дівчат під впливом стресових чинників за реальних

умов, у реальному часі.
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